

« А Р Ц А Х »

В Степанакерте вновь начала выходить областная газета, теперь уже в новом качестве органа ВС НКР и под названием «Арцах». В первом номере газеты опубликовано решение Президиума ВС НКР о переименовании и переподчинении газеты, подписанное еще покойным главой государства Артуром Мкртчяном.

Редактор газеты Максим Ованесян в своем «Слове к читателю» в частности пишет:

«Сегодня вновь звучит наш голос, и пусть он звенит в каждом уголке Арцаха и повсюду, пусть взорвется бомбой над ухом мира сего, чтобы мировое сообщество знало: у нас нет никакого другого намерения, как пользоваться дарованным Богом правом растить своих детей в своих очагах, выращивать зерно, возводить стены домов, жить с человечеством в мире и согласии, свободно и независимо».

В редакционной статье «Побеждает тот, кто верит», помещенной в том же номере, читаем:

«...Враг, однако, коварен и вероломен. Блестящие победы наших войск самообороны не могут успокоить нас, пока воинствующие круги Азербайджана продолжают избитыми лозунгами: «Карабах — наша земля» — толкать свой народ на новую конфронтацию и кровопролитие. Мы должны выстоять, уповая на наше единство, стойкость и сплоченность, заставив врага признать наши национальные права».

Вспомним расхожий афоризм: если хочешь мира, готовься к войне. Увы, мир за горами, а война — повсюду рядом. Впереди нас ждут новые испытания. Запомним, что свободу не подают как милостыню, ее надо завоевать ценою невероятных лишений, самоотверженной борьбы и крови. Таков урок истории, вытекающий из опыта наших сношений с соседями.

Каждый день из Баку звучат воинственные призывы вернуть «нагорную часть Карабаха». Это означает новые блокады, новые провокации и набеги на наши города поля и нивы. Мы должны быть готовы отразить любые досягатель-

ства противника. Азербайджанские тираны не оставляют нам альтернативы».

Во втором номере газеты среди прочих интересных материалов привлекает внимание интервью активиста лезгинского общенационального движения «Садвал», прибывшего в Арцах для облегчения участи лезгинов-заложников, насильно призванных в азербайджанскую армию и брошенных на подавление национально-освободительного движения арцахцев. «Лезгины приветствуют свободный Арцах, — заявляет он. — Ваша борьба вдохновляет и обнадеживает нас».

Здесь же опубликовано Обращение Лезгинского национального совета и Лезгинского народного движения «Садвал» («Единство»). В обращении, в частности, говорится о том, что азербайджанские власти и Народный фронт Азербайджана ведут политику вовлечения в войну против народа Нагорного Карабаха других народов Азербайджана, в том числе лезгинов. Власти Азербайджана осуществляют насильственный призыв в вооруженные силы республики, создают военно-полевые суды и трибуналы. Командирам азербайджанской армии дано право расстреливать на месте дезертиров. Все это, естественно, не может не распространиться на лезгинский народ...

Поэтому предлагается следующее:

Прекратить боевые действия и созвать учредительный съезд всех автохтонных народов Азербайджана для мирного урегулирования карабахской проблемы, а также всех других национальных вопросов, порождающих конфликты.

Не допустить эскалации войны в Карабахе, вовлечения в нее других народностей, проживающих в Азербайджане. Прекратить насильственный призыв в вооруженные силы этой республики и участие в военных действиях представителей национальных меньшинств.

Исходя из настоящего обращения и из обращения от 22 февраля, считать проживающих в Азербайджане лезгинов гражданами России.

Юридически признать и обеспечить равноправие всех народов Азербайджана, в том числе их право на национальное самоопределение.